



ШЕНЗЕНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

№ 2 ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 16 ЯНВАРЯ 1869 ГОДА.

Катехизическая поучение о десяти заповѣдяхъ Божіихъ. а)

ПОУЧЕНИЕ VIII.

(Внятное чтеніе Десятословія.)

Мы нынѣ обѣщались раскрыть вторую часть второй заповѣди Господней — приступимъ къ дѣлу съ помощью

а) См. № 24 II. Е. Вѣд. 1868 г.

Божию. Итакъ, кто же грѣшитъ противъ второй заповѣди Божией? Грѣшать:

1) „Язычники, которые поклоняются идоламъ, и слушаютъ имъ какъ богамъ, приносятъ имъ жертвы и все упование и надежду на нихъ полагаютъ.“

Православные! Мы, по благости Божией, родившись въ иѣдрахъ Церкви православной, и бывъ научены ею съ самого младенчества истинному богослужению и Богопочитанию, смѣло можемъ похвалиться, что мы далеки отъ поклоненія симъ бездушнымъ истуканамъ. Мы твердо знаемъ, и увѣрены, что идолы языкъ дѣла рукъ человѣческихъ: уста имутъ и не возлагаютъ: очи имутъ и не узрять: уши имутъ и не усышатъ: ниже есть духъ и во устахъ ихъ. Подобии изъ да будутъ творящіи я и вси надѣющіися на ил. (Ве. СXXXIV, 15, 16 и 17). Итакъ мы должны благодарить Господа Бога, что самимъ рожденiemъ принадлежимъ Церкви православно — христіанской, чуждой всего языческаго.

Но сіи свѣтлые мысли омрачаются при одномъ нашемъ взорѣніи на насть самихъ, на наше собственное сердце! Ахъ! сколько въ насть кумировъ другаго рода, — навѣщественныхъ, — кумировъ, которымъ неху же всякаго идолопоклонника покланяется и приносимъ разнаго рода жертвы! — Священное Писаніе ясно называетъ тѣхъ идолоносителями, которые преданы разнаго рода страстиамъ, — каковы: гордость, обиденіе, пьянство, любостяжаніе и любострастіе; умертвите уды ваши, говорить Апостоль, яже на земли, блудъ, нечистоту, страсть, похоть злую, и лихоиманіе, еже есть идолослуженіе. (Колос. III. 5.) Преданные симъ страстиамъ поклоняются

своему чреву, какъ иѣкоему идолу: иже Божъ чрево и
слава въ студь ихъ: иже земная мудрствуютъ.

Братіе! Воззовемъ ко Господу, чтобы Онъ не допустилъ насъ, своею всесильною благодатию, нарушать сию вторую заповѣдь, мы же съ своей стороны всѣми силами будемъ стараться подавлять въ себѣ всякую страсть возникающую въ насъ. Не будемъ предаваться гордости, по противопоставимъ ей смиреніе, не будемъ предаваться объяденію и пьянству, а противопоставимъ имъ постъ и воздержаніе, не будемъ любосластны, по цѣломудрены, и Господь послѣтъ къ намъ Авгела своего, который, подобно, какъ трехъ отроковъ, брошенныхъ иѣкогда въ горящую пещь, будетъ охранять насъ отъ всякаго зла.

2. „Преступаютъ сию заповѣдь тѣ, которые прибѣгаютъ къ волхвованіямъ и зародѣствамъ, замѣ чаютъ „полетъ птицъ гадаютъ, по рукамъ, вопрошаютъ мертвыхъ, волхвуютъ надъ чашею.“ Къ симъ можно отнести и тѣхъ, которые въ такъ называемые святки ворожатъ о своей судьбѣ, льютъ воскъ и олово, смотрятъ въ зеркало, слушаютъ подъ окнами, спрашиваютъ имена встрѣтившихся и проч. Всѣ сіи и подобные имъ люди служатъ и покланяются діаволу. Такъ же грѣшать и тѣ, которые, пожираемыя страстью къ деньгамъ, желая отыскать кладъ, или найти покражу, прибѣгаютъ къ ворожеямъ.

Наконецъ 3. „грѣшать тѣ, которые признаютъ вѣрными и неизмѣнными счастіе и судьбу.“ Ибо у насъ сънного счастія и судьбы нѣть, а есть промыслъ Божій, который всѣмъ распоряжается, и безъ котораго ничто въ мірѣ не бываетъ; тѣмъ болѣе безъ сего промысла не живеть человѣкъ, а что съ нимъ ни случается, то са-

чается либо по определению Божией благости, или по суду правды Божией. Посему, слуш., не верьте судьбе и счастию. Ихъ нѣтъ.

,,Также грѣшать противъ сей заповѣди тѣ, которые ,,,носить на шен привѣски для отвращенія зла; носить при ,,,себѣ записочки, вѣрить или волшебнымъ изречениямъ ,,,или знакамъ, изображенными на оныхъ, и когда смотрѣть на нихъ или напечтываютъ надъ ними молитвы, ,,,или обкладываютъ себя таковыми записочками, думая, ,,,что съ ними не могутъ ни сгорѣть, ни потонуть, ни быть ,,,ранеными — которые употребляютъ привѣски и другія ,,,какія врачества, коихъ врачебная наука не одобряетъ, со- ,,,стоять ли они въ очаровательныхъ словахъ и знакахъ ,,,или другихъ какихъ либо вещахъ, которыхъ привѣши- ,,,ваютъ, надѣваютъ, снимаютъ, каковы суть серьги на ,,,ушахъ или кольца на рукахъ, и т. под.

Братіе! Все сіе за нами водится! многіе изъ насъ очень сильно придерживаются перечисленныхъ сейчасъ мною предразсудковъ и суевѣрій. Оставьте всѣ предразсудки и суевѣрія. Онѣ всѣ противны второй заповѣди Господней. Ибо мы чрезъ нихъ платимъ дань или лучше поклоняемся чуждому богу — язычеству.

Господи! Сердце чисто созижди въ насъ, сердце свободное отъ всѣхъ суевѣрій и полное любви и преданности къ Твоему Всеблагому про видѣнію. Аминь.

П О У Ч Е Н I Е IX.

(Внятное чтеніе десятословія).

Въ настоящія минуты скажемъ нѣсколько словъ о свя-

тыхъ иконахъ. Такъ какъ вторая заповѣдь Божія запрещаетъ намъ въ честь ложныхъ боговъ дѣлать изваянія и кумиры и покланяться имъ: то не погрѣшаляемъ ли мы, христіане, когда въ честь Самаго Господа славы и святыхъ Его дѣлаемъ иконы и почитаемъ ихъ и поклоняемъ имъ? — Нѣть мы инымъ не погрѣшаляемъ и несправедливо и грѣшно называть идолослужителемъ того, кто благочестиво почитаетъ и поклоняется св. иконамъ. Ибо икона совсѣмъ не то, что идолъ или кумиръ языческій, — великое между ними различіе. — Что такое икона? — икона есть слово греческое, которое на русскомъ языкѣ означаетъ образъ, изображеніе, представляющее лицо истиннаго существа, какъ то: икона Спасителя нашего, икона преблагословленная Дѣвы Маріи, и всѣхъ святыхъ. А что такое идолъ, коему поклоняются язычники? — Идолъ есть также изображеніе, но только того, что на самомъ дѣлѣ не существуетъ и что изобрѣтено и вымыщлено человѣками. Такъ св. Апостолъ Павелъ говоритъ: вѣмы, яко идолъ ничтоже есть въ мірѣ. (Кор. VIII, 4.) Итакъ изъ сего опредѣленія вы легко можете усмотрѣть какое различіе между иконами, которыя почитаютъ православные христіане, и между идолами, которымъ поклоняются язычники. А посему какъ велико различіе между иконою и идоломъ, такъ равно велико же различіе и между поклоненіемъ онимъ. Язычники поклонялись идоламъ какъ богамъ, и приносili имъ жертвы, почитая серебро и злато, изъ которыхъ обыкновенно дѣлались идолы, за иѣхъ боговъ: напротивъ мы, почитая иконы и поклоняясь имъ, почитаемъ и поклоняемся не краскамъ или дереву, но тѣмъ самымъ лицамъ, кои изображены на доскѣ краска-

ми, представляя въ умѣ свое мъ присутствіе ихъ, такъ какъ бы они были предъ нашими глазами.

Православные! Неужели изъ насъ есть таковые, которые, по своему невѣденію, почитаютъ иконы за боговъ, и краскамъ и дереву покланяются какъ истинному Богу? Нельзя предположить сего! А если, паче чаянія, есть, или, покрайней мѣрѣ, вы знаете таковыхъ, то вы знающіе, въ чемъ состоить тутъ дѣло, вразумите ихъ какъ невѣдущихъ, и скажите имъ, что это грѣхъ и что они совершили отступають отъ ученія святой православной Церкви, которая никогда не позволяла и не позволяетъ поклоняться иконамъ, какъ богамъ. Выслушайте, какъ она учитъ о святыхъ иконахъ: „не точю имѣти и благолѣпно хранити икону Христа Спасителя, икону Богородицу и прочихъ святыхъ подобаетъ и тѣмъ кланяться, не яко Богу, но яко изображенію Христа Бога нашего и друговъ Его святыхъ.“ (Дѣя. соб.) Видите, — святая Церковь заповѣдуетъ имѣть въ почтени и благолѣпіи святые иконы, такъ какъ они изображаютъ Спасителя нашего и святыхъ угодниковъ Его, и отнюдь не почитать иконы какъ боговъ иѣкішхъ. И такъ, православные тѣломъ стойте и покланяйтесь предъ св. иконою, а умомъ своимъ возноситесь и представляйте того, кого она изображаетъ.

По всего того, что мы теперь сказали о святыхъ иконахъ, еще недостаточно для православнаго христіанина, мы узнали лишь различіе между иконою и идоломъ и ихъ поклоненiemъ, и отчасти то, какъ мы должны поклоняться иконамъ. Такого познанія еще недостаточно для православнаго христіанина. Намъ нужно знать еще и то, откуда видна для насъ необходимость священныхъ изобра-

женії и на чёмъ основываетъ св. Церковь учение о свя-
тыхъ иконахъ, какъ предметъ чествованія христіанскаго,
какъ святымъ догматъ, о которомъ нужно всякому, со-
держащему онъи, имѣть понятіе основательное, дабы вра-
ги Православія при случаѣ не возмутили души нашей
сомнѣніемъ.

И такъ откуда же видна необходимость для насъ священ-
ныхъ изображений? изъ свойства нашей природы. Какимъ
образомъ? — выслушайте, какъ это объясняетъ св. Іоаннъ
Дамаскинъ, великий поборникъ православія, коему за за-
щищеніе св. иконъ была отсѣчена правая рука, которая
однакоже силою молитвъ предъ иконою Богородицы чудес-
но была исцѣлена. Онъ говоритъ: „Я неоднократно видѣлъ „что ежели кто любить кого, то и на одѣажду то-
го смотрить и лобызаетъ ее какъ того самаго, котора-
го любить: почему же и намъ не изображать того, кого
мы любимъ, но кого, по причинѣ отсутствія, видѣть не
можемъ. Состоя изъ двухъ частей — души и тѣла, слу-
жащаго для души какъ бы покрываломъ, мы не можемъ
вознестися къ предметамъ духовнымъ безъ содѣйствія
тѣлесныхъ; и какъ слушая тѣлесными ушами чувствен-
ныя слова, мы постигаемъ вещи духовныя: тамъ и
чрезъ тѣлесное созерцаніе восходимъ къ духовному со-
зерцанію.“ — Въ самомъ дѣлѣ, подумаемъ ли мы о чёмъ
либо хорошемъ — божественному, если намъ про то не
напомнятъ? Придетъ ли намъ что либо на мысль доброе,
если мы не будемъ побуждаемы къ тому посторонними
предметами? А святыя иконы служатъ къ тому вѣрнымъ
и всегдашимъ средствомъ. При взглядѣ напримѣръ на
Животворацій крестъ Спасителя нашего, стоящей предъ

нами, сколько можетъ въ умѣ нашемъ родиться благихъ мыслей, въ сердцѣ нашемъ спасительныхъ чувствованій! Здѣсь миѣ представляются язвы гвоздинныя, ребро прободенное; здѣсь я вижу проанитую кровь за мое спасеніе; вижу главу увѣнчанную терпиемъ, вижу глубокія раны на тѣлѣ Спасителя моего, наложенные руками беззаконныхъ вижу..... и невольно переношуясь мыслю на Голгоѳу, становлюсь у подножія самаго креста Господна, слышу вопли матежныхъ Іудеевъ, сѣышу крики народа: распини, распини Его; — миѣ все разомъ представляется сіе ужасное событие, и, чувствуя, что всѣ сіи мученія, сию поносную смерть потерпѣлъ за грѣхи мои Спаситель мой, въ благоговѣніи повергаюсь на колѣна предъ животворящимъ крестомъ и благодарю Господа искувителя моего. Или напримѣръ, глядя на икону мученика и преподобнаго, я представляю его мученія, подъятые за вѣру во Христа, или того подвиги — постъ и молитву, представляю его твердую вѣру, живую любовь, а отсель, заглянувъ въ кѣль души своей, нахожу въ ней холодность къ вѣрѣ, одну нечистоту, и сокрушаюсь и плачу о своей грѣховности.

Скажете: что все сіе можно представить и безъ помощи иконы? — безъ всякаго сомнѣнія, но только съ тѣмъ различіемъ, что представлеше безъ пособія иконы зависѣтъ отъ воли человека, который самъ по себѣ не такъ-то способенъ возвышаться отъ земнаго къ небесному, а болѣе склоненъ уклоняться отъ всего этого своею мыслю. Но когда икона предо мною, тогда я невольно, хотя бы даже быть занятъ постороннимъ, поражаюсь ею, и воспоминаю то, что ею изображается. Посему — то св. Лав-

рентій въ разговорѣ съ Іудеями говоритьъ: „мы изобра-
зумъ Христа, Его страданія и святыхъ въ церквахъ,
въ храминахъ, на стогнахъ, на дескахъ, на плащани-
цахъ, на завѣсахъ. — и изобразуемъ для того, дабы
на тяя взирающе, всегда воспоминали то, что изобра-
зуется.“

Иаконецъ, если мы вникнемъ въ то, какъ замѣтилъ
нѣкогда св. Григорій Богословъ, что кисть живописца
высокіе догматы и священныя происшествія изображаетъ
ясне и живѣе слова Оратора: нужно имѣть только зрѣ-
ніе, чтобы понимать смыслъ изображеній: то иконы тѣмъ
болѣе необходимы, чѣмъ менѣе людей грамотныхъ, умѣю-
щихъ читать. Для неграмотныхъ иконы суть тоже, что
святая книга, которая вмѣсто буквъ написаны лицами и
дѣйствіями, и при разумномъ поклоненіи столько же мо-
гутъ содѣйствовать къ нашему спасенію, сколько содѣй-
ствуєтъ къ оному разумное чтеніе священнаго писания и
другихъ благочестивыхъ сочиненій. Да и для грамотнаго
иконы въ нѣкоторомъ отношеніи лучше книги. Книгу на-
добно прочитать, а прочитанное часто и скоро забывается:
а икона, которая никогда заключаетъ въ себѣ то, о чёмъ
составлена цѣлая книга, и забытое воскресить въ нашей
памяти, и то, что не читано, сдѣлаетъ для насъ знакомымъ.
Итакъ иконы тоже что и книги, и книги самыя общепро-
народныя, для всякаго доступныя, для образованнаго и
для необразованнаго.

Вотъ, теперь мы узнали, откуда видна необхо-
димость для насъ священныхъ изображеній. Въ слѣдую-
щее воскресеніе узнаемъ, на чёмъ основываетъ Церковь
своё ученіе о почитаніи святыхъ иконъ.

Благословеніе Господне да будетъ со всѣми вами.
Аминь.



Троицкий Скановъ мужескій заштатный общежительный монастырь.

Мѣстность обители. § 1. Въ четырехъ верстахъ отъ уѣздиаго города Наровчаты (Пензенской губерніи), къ Югу, за лѣсомъ, на не большой плоской возвышенности, окруженнай съ востока такъ же лѣсомъ и горою, съ запада рѣкою Мокшию, съ юга рѣчкою Ошлею, расположень монастырь, называемый по главному храму, *Троицкимъ*, по образу жизни монашествующихъ, *общежительнымъ*, по мѣстности *Скановыемъ*, или Скановою пустынею, занимая обнесенного оградою пространства 2246 квадратныхъ саженъ.

Происхожденіе наименованія еп Скановою. § 2. Название мѣстности произошло не отъ рѣчки Скановой, какъ пишется въ исторіи Россійской Церкви (а), — такой рѣчки нѣть и признака около монастыря, но, какъ передаютъ старожилы, отъ фамилии иѣконахъ бояръ Исканскихъ, которымъ принадлежала мѣстность пустыни вмѣстѣ съ селомъ, состоящимъ верстахъ въ шести отъ монастыря и называемымъ Рузвель. Преданіе присовѣкупляетъ еще, что посѧщий сю же фамилію былъ и основателемъ обители.

Время основанія Скановой пустыни. § 3. То же преданіе утверждаетъ, что обитель сія основана болѣе, нежели за два столѣтія тому назадъ. Этому можно наход-

(а) Томъ, 5. стр. 136.

дить подтверждение и въ актахъ ея. Напримѣръ въ неї есть два документа, отъ 31 Октября и 4-го Ноября 1681 — 1673 года, объ отводѣ, по указу царя Алексія Михаиловича, *девяноста десятина пашенной и лѣсной по-
росли въ полянкахъ, да сѣнныхъ покосовъ по смиль на
семь сотъ копенъ* (б). Есть еще грамота Святѣшаго Патріарха Іоакима, данная Монастырю въ 1676 году (1684) 28 Августа, въ которой между прочимъ говорится, что въ ономъ 1676 году *Априлія въ 26 день въ Скановой пустыни сгорѣли три церкви и монастырь
выгорѣлъ мало не весь* (в).

Ел храмы. § 4. Послѣ пожара, бывшаго въ 1676-мъ году, прежде всего построена была въ семъ монастырѣ деревянная церковь во имя Живоначальной Троицы, на мѣсто таковой же сгорѣвшей, по благословенной грамотѣ Святѣшаго Патріарха Іоакима, данной въ томъ же 1676 году оной Скановой пустыни черному поцу Феодосію да казначею старцу Кириллу (г). Чрезъ два года тѣмъ же лицамъ тотъ же Патріархъ новою грамотою благословилъ строить, на мѣсто сгорѣвшей церкви Святителя Николая Чудотворца, другую деревянную церковь въ тоже именованіе (д). Но Троицкая церковь опять сгорѣла около 1755

(б) Смотр. эти документы въ монастырскомъ архивѣ.
Объ нихъ упомянуто будетъ и ниже (Смотр. § 16)

(в) Грамота между актами монастыря.

(г) Смотр. сию грамоту между актами монастыря.

(д) Смотри сию грамоту между актами монастыря.

года (е.), а Николаевская разобрана въ 1802 году (ж.); существовавшая же при нихъ колокольня (когда построенная, и сколько имѣвшая колоколовъ, неизвѣстно), такъ же за ветхостію продана въ 1795 году (з.). и вмѣсто выше-помянутыхъ зданій воздвигнуты другія каменные зданія.

Вмѣсто сгорѣвшей Троицкой церкви строитель Израиль, съ помощью благотворителей, по благословеніи грамотѣ Тамбовскаго Преосвященнаго Феодосія въ 1785 году соорудилъ крестообразную одноэтажную каменную церковь о пяти главахъ; но въ ней, до ея совершеннай отдѣлки и освященія, оказались трещины, происшедшия, какъ оказалось по свидѣтельству, отъ непрочности фундамента. Послѣ освидѣтельствованія, произведенаго по резолюціи Преосвященнаго Тамбовскаго Феофила (и) Архитекторомъ, и Наставителемъ Темниковской Саваксарской пустыни Іеромонахомъ Веніаминомъ и другими благородными и знающими дѣло лицами, по новой резолюціи того же Преос-

(е) Смотр. между актами монастыря благословенную грамоту Тамбов. Преосв. Феодосія строителю Израилю на построеніе каменной церкви на мѣсто сгорѣвшей деревянной.

(ж) Смотр. между актами монаст. Указъ изъ Нижегород. Дух. консист. отъ 11 Марта 1802 года за № 1148 строителю Корнилію.

(з) См. Указъ Тамб. Дух. Консист. строителю Арсению отъ 5 Июня 1775 года за № 1164

(и) Указъ Тамбовской Духовной Консисторіи Темниковскаго Саваксарского монастыря настоятелю Іеромонаху Веніамину отъ 9-го Октября 1794 года за № 2414.

— 26 —

вященнаго (i) въ 1795 году при строителѣ Арсеніѣ, церкви разобрана, а на мѣсто ея тогда же заложенъ, достроенъ же при Игуменѣ Корнилѣ, новый храмъ обители, нынѣ существующій храмъ этотъ двухъ — этажный, среди монастыря, о пяти осми — угольныхъ куполахъ; покрытъ вмѣстѣ съ куполами, желѣзомъ, окраиненнымъ мѣдяною на маслѣ; снаружи росписант; украшенъ пластирами; имѣть длины съ притворомъ 16 саженъ 1 аршинъ, ширину 9 саженъ 2 аршина, высоты 33 сажени и 1 аршинъ; построеніе же его и украшевіе произведено на сумму монастырскую, при помощи благотворителей.

Въ верхнемъ этажѣ его престолъ во имя Живоначальныя Троицы, иконостасъ съ искусствомъ рѣзьбою, въ три яруса съ витыми на тумбахъ колоннами. Храмъ освященъ по благословенію св. Синода бывшимъ строителемъ сей обители, въ послѣдствіи Нижеломовскаго Казанскаго монастыря Архимандритомъ Израилемъ (к). 1808 года Мая 29 дня.

Въ нижнемъ этажѣ престолъ во имя Успѣнія Божіей Матери, освященный строителемъ Корниліемъ 1801 года 8 Октября (л). Иконостасъ въ два яруса съ четырьмя около царскихъ вратъ колоннами.

(i) Указъ тойже Консисторіи строителю Арсенію отъ 23-го Генваря 1795 года за № 144.

(к) Указъ о семъ изъ Низенской Д. Консисторіи Сканова монастыря строителю Корнилію отъ 18 Мая 1808 года за № 1396.

(л) Указъ о семъ изъ Нижегородской Д. Консисторіи строителю Іеромонаху Корнилію отъ 16 Сентября 1801 г. за № 4200.

Какъ въ Троицкомъ, такъ и въ Успенскомъ храмахъ на стѣнахъ и столпахъ написаны разныя священные изображенія и какъ эти изображенія, такъ и иконы въ иконостасахъ писаны казначеемъ монастыря Іеромонахомъ Парѳеніемъ, это видно изъ нѣкоторыхъ надписей на нихъ и известно по живому преданию? Замѣчательнѣйшая икона находится въ Успенскомъ храмѣ за переднимъ столпомъ на лѣвой сторонѣ въ позлащенномъ киотѣ — это икона Трубчевской Божіей Матери въ два аршина вышины и въ $1\frac{1}{2}$ ширины. Икона эта написана въ городѣ Трубчевскѣ священникомъ Евфиміемъ въ 1765 году, какъ значится въ надписи. На иконѣ устроена, тиціемъ игумена Филарета, на сумму добрахотнодателей, серебряная риза. (Кромѣ сей иконы ни на одной изъ прочихъ во всѣхъ храмахъ нѣть ризъ) съ позлащеннымъ вѣнцомъ и короною, обрамленою разными камнями; весу въ неї 19 фунт. 63 золоти. Благочестивые поклонники имѣютъ къ сей иконѣ особенную вѣру и благоговѣніе, какъ къ чудотворной, и въ значительномъ множествѣ притекая съ молитвою къ Царицѣ Небесной, на неї изображеній, дѣйствительно не остаются безъ ея чудодѣйственной помощи. Въ 1831 и 1848 годахъ, во время свирѣпствовавшей въ городѣ Наровчатѣ холеры святая икона сія была торжественно износима въ оній и ея дѣйствію приписывали прекращеніе эпидеміи.

Въ уваженіе такого благоговѣнія къ сей иконѣ, въ 1853-мъ году, съ благословеніемъ Амвросія, Епископа Невенскаго, при Игуменѣ Филаретѣ (м) построена яа неок-

(м) Указъ Невенской Д Консисторіи игумену Филарету отъ 26 Августа 1852 г. за № 2234.

ладную монастырскую сумму, во имя Трубчевской Божией Матери, на кладбище монастыря, въ 114 саженяхъ къ Северу отъ святыхъ вратъ оного, каменная крестообразная церковь длиною 8, шириню 7 сажень съ осмиугольнымъ куполомъ, и освящена въ 1854 году 3 Октября онимъ же Преосвященнымъ Амвросиемъ II. — Въ ней иконостасъ одноярусный, вызолоченный по зеленому полю, а иконы писаны, по словамъ старцевъ, живущихъ въ обители, Саратовскимъ мѣщаниномъ Петромъ Ниловымъ. Кругомъ церкви и кладбища, тацаниемъ нынѣшняго строителя Амвросія устроена, съ разрешенія Епархіального Начальства (и) на монастырскую сумму, каменная ограда.

На южной сторонѣ монастыря, почти противъ собора, находится больничная церковь, во имя Успенія Глазы Иоанна Предтечи. Устроена она въ 1809 году по устному благословенію Преосвященнаго Мовсеса, Епископа Пензенскаго (о) Игуменомъ Корнилемъ, имъ же и освящена въ 1812 году (и). Въ ней иконостасъ, по полименту вызолоченный, одноярусный, только съ 6-ю вiprochemъ искусствой работы, хотя и разныхъ художниковъ, иконами. Круглый куполь храма, возвышающійся надъ алтаремъ его, видомъ своимъ замѣняетъ башню, коей бы саѣдова-

(и) Указъ Пензенской Д. Консисторіи строителю Амвросию отъ 6 Марта 1856 года за № 1446.

(о) Такъ говорятьъ нѣкоторые изъ братій нынѣ живущіе и въ то время живвшіе въ семъ же монастырѣ.

(и) Указъ Пензенской Д. Консист. отъ 27 Іюля 1812 г. за № 1427.

ло быть въ семъ углу монастыря въ соответствие башнямъ въ прочихъ углахъ онаго.

На съверной сторонѣ, среди ограды, прямо противъ собора, въ колокольнѣ надъ святыми онай вратами устроена строителемъ Арсениемъ въ 1793 году (р) небольшая церковь во имя Святителя и Чудотворца Николая, въ замѣнь бывшей въ монастырѣ деревянной тогоже имени, вскорѣ потомъ разобранной. Выстроенная въ колокольнѣ церковь освящена была по благословенію Феофила Епископа Тамбовскаго, Строителемъ Іеромонахомъ Назаріемъ въ 1796 году 23 Апрѣля (с). Въ ней иконостасъ выгнутый въ два яруса, а иконы, по словамъ старцевъ, писаны тѣмъ же лицемъ, что и въ главномъ храмѣ. (Достойно замѣчанія, что ни въ одной церкви вѣтъ изображенія святыхъ жень, кромѣ Пресватой Дѣвы.)

Колокольня же снизу крестообразная и до двухъ ярусовъ четвероугольная, по четыремъ угламъ съ овальными углубленіями, а къ верху круглая, изящной архитектуры. Заложена по благословенію Преосвященнаго Феофила Епископа Тамбовскаго въ 1792 году (т) и построена, конечно вмѣстѣ съ существующею въ ней церковью, на счетъ обитателей и доброхотныхъ дателей (у). Въ данину 15

(р) Извѣстно не по актамъ, а по преданию впрочемъ живому.

(с) Указъ изъ Тамбовской Л. Консисторіи отъ 18 Марта 1796 г. за № 730.

(т) Указъ Тамбовской Л. Консисторіи отъ 17 марта 1792 года за № 653.

(у) Извѣстно отъ старожиловъ.

аршинъ, въ ширину $14\frac{1}{2}$ ар. въ вышину 75 аршинъ. На ней 11 колоколовъ первый—въ $200\frac{1}{2}$ пудовъ, слитъ въ 1850 году. Второй во 107 пудовъ 15 фунт. Третій въ 67 пудовъ 31 фунтъ, слитъ въ 1804 году. Четвертый колоколъ въ 42 пуда 15 фунтовъ, слитъ въ 1801 году. Всѣ четыре колокола, кромѣ означенія вѣса, имели мастера и времени отлитія, кругомъ украшены образами приспособительно къ сей обители, наприм. Святой Троицы, Успенія Божіей Матери, Николая Чудотворца и тому подобн., а первые два сверхъ того, стихами изъ св. писанія исалам. 54: 18; 95: 2 и псалма 5-го стихъ 3 и 4-й соединенные такъ, какъ поеть церковь на 1-мъ часѣ, и церковныхъ ябеній, выбранныхъ приспособительно къ народной мысли о колоколѣ, какъ о гласѣ, вопіющемъ съ земли на небо и благовѣстующемъ съ неба на землю. Въ прочихъ 7 колоколахъ вѣсу, который такъ же означены на каждомъ, 42 пуда 26 фунтовъ.

Жилыя и служебныя здания внутри ограды Скапо-вой пустыни. § 5.. Сколько и какія были зданія прежде, въ разное время, подробно неизвестно. — Есть только одна замѣтка въ хранящейся въ обители выписи съ писцовыхъ 7188 года книгъ, сдѣланной въ 7197 (1689) году (Ф), что около 7188 года въ монастырѣ были *две церкви во имя Живоначальной Троицы да Николая Чудотворца, до восемь келлій, да дворъ скотной*. Въ новѣйшее же время, въ линіи съ каменюю оградою, которая вышиною $6\frac{1}{2}$ арш., построены, на монастырскую сумму,

(Ф) Смотри этотъ документъ между документами монастыря.

иать каменныхъ корпусовъ: три большиe съ колоннами и
два малыe, всѣ двухъ-этажные.

1., Первый корпусъ заложенъ въ 1815 году, длиною
14 сажень $1\frac{1}{4}$ аршинъ, ширины 5 сажень 13 вершковъ,
вышины 16 арш. — Въ верхнемъ этажѣ его устроено 5
комнатъ, собственно для принятія Епархиальныхъ Преос-
вященныхъ и другихъ высокихъ особъ. Стѣны, внутри,
по штукатуркѣ, покрыты разными красками и обвѣшены
портретами разныхъ святителей и настоятелей обители.
Чрезъ сѣни три келліи Настоятельскія, а вънизу восемь
братскихъ келлій съ чуланами. Изъ нижняго этажа кор-
пуса устроенъ ходъ въ садъ и тамъ построена башня.

2., Къ югу въ линіи съ симъ корпусомъ, на разстоя-
нии $15\frac{1}{2}$ сажень, стоитъ другой корпусъ, длиною 30 ар-
шинъ, ширину 11 аршинъ. Въ немъ вверху братская
трапеза и келария, внизу шесть братскихъ келлій.

Къ сему корпусу примыкаетъ каменный ледникъ.

3., Отъ входа въ монастырь съ сѣверной стороны въ
малыя врата, на лѣво, противъ настоятельскихъ келлій,
построенъ большой корпусъ, собственно для братій, по
благословенію Епархиального преосвященнаго (x). Въ
ономъ 16 келлій съ чуланами. Длиною онъ 43, ширину
15 аршинъ.

4., Отъ входа въ малыя врата на право съ гостинаго
двора корпусъ въ 16 аршинъ длины, 7 ширины и 13
вышины. Въ немъ 7 келлій.

(x) Указъ Пензенской Д. Консисторіи отъ 29-го
октября 1827 года за № 9322-мъ.

5.. По лѣвой сторону колокольни корпусъ даниы 21, ширины 13 аршинъ. Въ немъ 8 келлій.

Сверхъ того устроено при больничной церкви пять келлій и трапеза для престарѣлыхъ и больныхъ, которые тутъ и живутъ; а къ симъ келліямъ чрезъ ѿзъ пристроена келарня и хлѣбня со столярной и кладовою.

На углахъ ограды три башни (ц) снизу четырехугольные, а подъ куполомъ осмивугольный. Въ одной изъ нихъ просфорна, а въ прочихъ хранятся разныя монастырскія вещи.

Ограда съ башнями и корпусами имѣеть 191 сажень 2 аршина.

Всѣ зданія равно какъ и ограда, покрыты желѣзомъ, окрашеннымъ мѣдникою.

Зданія виѣ ограды Скановой пустыни. § 6.. Виѣ ограды, для посѣтителей обители, устроены на югъ и западъ, четыре каменные корпуса съ принадлежащими къ нимъ службами; изъ нихъ одинъ одноэтажный и три двухъ-этажные.

Въ соединеніи съ ними черный дворъ и на немъ два каменные корпуса для жительства служителей, на пространство 49 сажень.

Всѣ корпуса обнесены каменною стѣною; строились же разновременно, на сумму монастырскую, тищаніемъ игумена Филарета, по благословенію Преосвященнаго Амвросія 2-го (ч) между 1845 и 1853 годами.

(ц) Четвертую замѣняетъ больничная Церковь, хотя она и стоитъ не совсѣмъ на углу.

(ч) Указъ Пензенской Д. Консисторіи отъ 5-го Іюля

окрестныхъ жителей. Тутъ же келлія для наемнаго мельника и приставника изъ братіи.

Въ недалъкимъ разстояніи отъ обители въ ея дачахъ имѣется ей принадлежацій пчельникъ, заключающій до 70 ульевъ и дающій, въ годъ до 5-ти пудовъ меду (употребляемаго для больныхъ изъ братіи) и до 2-хъ пудовъ воску (который употребляется на монастырскія свѣчи). При немъ деревянная, крытая тесомъ, келья, въ коей живетъ старецъ изъ братіи, искусный въ пчеловодствѣ.

Въ полуторѣ верстѣ отъ монастыря находится гора,^У называемая *городокъ*, вышиною вертикально до 18-ти сажень. Преданіе гласитъ, будто въ древности, когда въ Наровчатѣ жили еще татары, на этой горѣ было укрѣпленіе — *Городище* (щ), въ коемъ укрывались городские (ъ) начальники во времена набѣговъ, производимыхъ казаками. И теперь видны на ней земляные насыпи и мѣсто, где былъ вѣзъ. На горѣ выстроена часовня и три келліи для живущей тамъ братіи. Внутри же ся въ разныхъ направленияхъ искони пещеры шириной въ 18, вышиной (сводомъ) въ 40 вершковъ, длиною до 256 сажень, и изъ малыхъ комнатъ сделаны затворы, безъ всякихъ украшеній. Надъ искониемъ ихъ первый трудился послушникъ обителя Іоаннъ, заnimъ и другое; по

(щ) Такъ именуется сіе мѣсто въ древнихъ рукописяхъ Монастыря. Смотри оныя ниже въ § 16 мъ.

(ъ) Самый городъ прежде назывался Наровчатскимъ городищемъ (смотрі тѣже рукописи). Чимъ ясно указывается, что это было мѣсто пограничное и по своему укрѣпленію.

ся пожалованная монастырю Императором Павломъ I-мъ (ю), и монастыремъ поддерживаемая, мукомольная, о трехъ поставахъ, мельница и при ней дранка, сарай и двѣ келліи для мельника и смотрителя изъ послушниковъ. Мельница находится въ распоряженіи самаго монастыря, а въ арендное содержаніе не отдается.

Видъ монастыря. Неизлишне присовокупить, что Скаковъ монастырь со всѣми своими (вышеннеменованными) зданіями, каковы, то есть: соборная двухъ-этажная церковь о пяти главахъ, стоящая среди монастыря, высокая колокольня, больничная церковь съ возвышеннымъ куполомъ, три высокія башни, пять каменныхъ двухъ-этажныхъ коринусовъ съ каменною высокою оградою, кладбищенская церковь, гостиные и прочие корпуса каменные, выстроевые правильно, — имѣеть, особенно съ сѣвера — отъ города Наровчата и съ запада — отъ рѣки Мокши, при которой находится, величественный видъ и невольно привлекаетъ взоры и любопытство богомольца.

*
(Окончаніе въ слѣд. №)

(ю) Указъ Тамбовской Д. Консисторіи отъ 17 Марта 1779 г. за № 844.

ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЫЙ

ЮСИФЪ, МИТРОПОЛИТЪ, ЛИТОВСКІЙ И ВІЛЕНСКІЙ.

(НЕКРОЛОГЪ).

Высокопреосвященныи митрополитъ Юсифъ родил-
ся кіевской губерніи, липовецкаго уѣзда, въ сель Пав-
ловкѣ, отъ священника *) Юсифа изъ дворянъ, и называл-
ся въ мірѣ, также какъ и въ монашествѣ, Юсифомъ, по
фамиліи Сѣмашко. Дворянинъ, родитель его, хотѣлъ дать
сыну своему дворянскное образованіе въ свѣтскомъ учеб-
номъ заведеніи и помѣстилъ его въ немировскую гимна-
зію, гдѣ учили языкамъ: латинскому, французскому, рус-
скому, польскому, также физикѣ, гражданскому праву,
всеобщей исторіи и географіи. Но Юсифъ Сѣмашко (сынъ)
съ ранней молодости обнаружилъ расположение къ изуче-
нию предметовъ церквино-религіозной и богословской нау-
ки, и гимназическое воспитаніе, въ программѣ котораго
совсѣмъ не упоминается о подобныхъ предметахъ, не
могло удовлетворить его духа; поэтому Юсифъ Сѣмашко,
по окончаніи курса наукъ въ немировской гимназіи, посту-
пивъ въ главную семинарію, учрежденную при вілен-
скомъ университѣтѣ. Курсъ ученія въ главной семинарії
продолжался 4 года; тамъ въ эти 4 года обучали: толко-

(*) Грекоукраинскаго, но православнаго дѣда своего
преосвященный Юсифъ помнилъ въ дѣствѣ своемъ. Ред.

ванію священного писанія, богословію догматическому, нравственному и пастырському, церковній історії, каноніческому праву, логіці, краснопереччю и поезії, словесності латинській, руській и польській, язикамъ греческому, єврейському и французькому, наконецъ ботаніці и зоології. При отличныхъ способностяхъ и примѣрномъ усердії къ учебнымъ занятіямъ, Іосифъ Сѣмашко вишелъ изъ главної семінарії однимъ изъ лучшихъ воспитанниковъ и получивъ степень магистра богословія. Главная семінарія въ Вильнѣ учреждена была преимущественно для римско — католіческаго духовенства; привлеченіе туда униатскаго духовенства сдѣлано было въ видахъ образования униатовъ въ духѣ римско — католіческомъ, съ проведениемъ въ нихъ ідеї польской національности. Іосифъ Сѣмашко съ молодыхъ лѣтъ заявлялъ свою нерасположенность къ такому направлению и дѣлился съ своими товарищами мѣтками остротами противъ ляховъ, и это у него выходило съ такимъ тактомъ, что пропагандные польскимъ духомъ товарищи, не смотря на колкія остроты на ихъ счетъ, не переставали относиться къ нему съ уваженіемъ. По окончаніи курса наукъ въ главной семінарії и по возвращеніи въ свою єпархію, онъ опредѣленъ къ должностіи кафедральнаго проповѣдника и ассесора луцкой греко-униатской консисторії и профессоромъ богословія въ єпархіальную семінарію. Въ 1820 году, 26 декабря, въ мѣстечку Жидачинѣ, волынській губ., тогдашнemъ мѣстопребываніи луцкаго униатскаго єпархіального начальства, профессоръ Сѣмашко луцкимъ єпископомъ Іаковомъ Мартусевичемъ рукоположенъ во діакона; черезъ годъ послѣ того (28 декабря 1821 года) рукоположенъ

въ санъ священника, скоро потомъ опрѣдѣленъ луцкамъ протопресвитеромъ, а 1822 г. 20 июня избранъ въ асессоры духовной коллегіи. Присутствуя въ качествѣ члена отъ уніатскаго духовенства въ коллегіи, молодой протопресвитеръ (протоіерей) открылъ спокойную, но неотразимую борьбу противъ римско — католическихъ членовъ, коллегіи, посягавшихъ на грекоуніатскія церкви и духовенство. По проискамъ пѣкоторыхъ влиятельныхъ римско — католиковъ, имѣвшихъ доступъ въ высшія наши правительственные сферы, духовная коллегія такъ устроилась, что уніаты отданы были въ полное распоряженіе римскихъ католиковъ. Хотя католики и принимали уніатовъ асессорами въ коллегію, но имѣя всегда перевѣсъ въ большинствѣ голосовъ надъ уніатами, имѣя большую опору въ своихъ связахъ и влияніяхъ, они съ презрѣніемъ относились къ заявленіямъ уніатскихъ асессоровъ, несогласнымъ съ ихъ видами, и въ древнѣйшихъ православныхъ церквяхъ, обращенныхъ въ унію, ходили какъ хотѣли, сносили долой иконостасы, отбирали колокола, перемѣняли храмовые праздники, вводили праздники изъ своихъ святцевъ. Противъ этихъ злоупотреблений возсталъ протоіерей Сѣмашко и высказалъ несокрушимую твердость своего характера, замѣчательный тактъ и силу убѣжденія. По его старанию, по его ясному изложению дѣла, уніаты освобождены изъ подъ власти римскихъ — католиковъ, для нихъ отдана особая греко-уніатская духовная коллегія, въ которой и былъ членомъ виновникъ ея учрежденія. Во время своего присутствованія въ коллегіи онъ такъ зарекомендовалъ себя, что тамъ же въ Петербургѣ въ 1829 году, 4 августа, хиротонисанъ во

епископа мстиславского. Въ монашество постриженъ тоже въ С.-Петербургѣ, за нѣсколько дній до хиротонії^{*)}. 1833 года, апрѣля 2 днія, Высочайшии указомъ повелѣно ему быть епископомъ литовской греко — уніатской епархіи. Въ это время онъ особенно началъ дѣйствовать по возстановленію древнихъ обрядовъ, свойственныхъ греко — уніатской церкви, и потому и по возсоединенію уніатовъ съ православною каѳолическою церковью. Въ 1839 г. совершилось это священное возвращеніе на лоно истинной церкви многихъ миллионовъ душъ, отторгнутыхъ насиліемъ; послѣ чего высокопреосвященный Іосифъ, 25 марта 1839 года, былъ возведенъ въ санъ архіепископа. Въ 1840 г., 6 апрѣля, онъ именованъ архіепископомъ литовскимъ и виленскимъ. 30 марта 1852 года, за пламенную ревность къ православію, приверженность къ престолу, благоуспѣшныя дѣйствія при возстановленіи православной епархіи и неутомимыя заботы объ утвержденіи въ духовныхъ паствахъ практической вѣры, возведенъ въ санъ митрополита литовскаго, и виленскаго, причемъ Всемилостивѣйше пожалованъ бѣлымъ клубкомъ съ крестомъ, украшеннымъ драгоценными каменями. Въ 1844 году высокопреосвященнѣйший Іосифъ пожертвовалъ изъ собственныхъ средствъ въ пользу попечительства о бѣдныхъ духовного званія литовской епархіи 1500 руб.

^{*)} Такъ какъ монашество у грекоуніатовъ не считалось и не считается необходимымъ условіемъ для полученія епископскаго сана, то извѣстіе о постриженіи протоіерея Іосифа Сѣмашко въ монашество, предъ хиротоніей во епископа, требуетъ разъясненія. Ред.

Въ 1848 г. въ пользу св. — Духовскаго монастыря завещалъ 3000 руб., въ 1851 году пожертвовалъ для библиотеки литовской семинарии собственныхъ денегъ свыше 1500 руб.; когда загорѣлась севастопольская война, высокопреосвященнѣйшій Іосифъ получаемое по уставу архіерейское жалованье свое, въ количествѣ 4000 руб. раздѣлилъ по поламъ, одну половину отдавая на воинныя потребности для русской арміи до тѣхъ поръ, пока кончилась военная кампанія. Въ 1861 году въ пользу виленского училища для девицъ духовнаго званія пожертвовалъ 5000 руб. на приданное, по окончаніи курса, для болѣе успѣшныхъ въ наукахъ ученицъ.

За два или за три дня до кончины высокопреосвященнѣйшій удручаляемый уже въ теченіи не сколькихъ лѣтъ болѣзнями, чувствовалъ себя какъ обыкновенно, но въ четвергъ, 21 ноября, ему стало дурно, произошелъ, какой — то рѣзкій переворотъ въ его организмѣ — и въ субботу въ полдень его не стало!.... Съ четверга онъ не принималъ пищи и не спалъ, однако былъ еще въ полной памяти; въ пятницу онъ исповѣдался и причащался св. таинъ. Когда прибыли къ нему доктора, то онъ спокойно спросилъ ихъ: скажите мнѣ правду, не стѣсняйтесь обыкновенною скрытностію предъ умирающимъ, мнѣ такъ плохо, что кажется жизнь моя на землѣ кончается. Медики не имѣли оснований разувѣрять больнаго въ его мысляхъ. Ночью съ пятницы на субботу ему было очень тяжко, онъ чувствовалъ сильную жажду; то ему представлялось, что комнаты его наполнены народомъ и онъ спрашивалъ: откуда такъ много народу, то просилъ, чтобы его переодѣвали. Къ утру ему однако стало лучше,

и онъ по желанию своему еще разъ сподобился св. пріобщенія тѣла и крови Христовыхъ; послѣ того онъ былъ въ спокойномъ состояніи, но чѣмъ дальше, тѣмъ слабѣе. Въ 12-мъ часу дна онъ приказалъ просить къ себѣ преосвященнаго викарія Іосифа, который совершилъ литургію въ домашней церкви, при домѣ, гдѣ живеть г. главный начальникъ края. Пока успѣли доложить преосвящ. викарію, пока онъ, окончивъ литургію, усилилъ пріѣхать въ митрополичии покой, засталъ уже бездыханное тѣло архиманстыря. До самой кончины онъ былъ совершенно спокоенъ; въ послѣднія минуты жизни вздохнулъ три раза, и отдалъ Богу душу.

Кiev. Епарх. вѣд. № 24 1868 г.

ОБЪЯВЛЕНИЕ
объ издаши
ПРАВОСЛАВНОГО ОБОЗРѦНІЯ
въ 1869 году.

Православное Обозрѣніе съ первого года изданія поставило свою задачу быть органомъ сближенія между духовною наукой и жизнью, между обществомъ и духовенствомъ — быть такимъ духовнымъ и зданіемъ, о которомъ бы не говорили: «это для богослововъ, а не для людей свѣтскихъ», или: «это для простыхъ, а не для людей мыслящихъ.» Въ продолженіи девяти лѣть посильно выполнило свою задачу, на сколько это возможно было при наличныхъ силахъ и существующемъ положеніи нашей духовной литературы, *Православное*

Обозрение имѣло случаи убѣждаться, что направление, принятое имъ, отычаетъ потребностямъ общества. Съ первыхъ лѣтъ изданія, въ немъ привлекъ живое участіе многіе серьезно сочувствующіе интересамъ религіознымъ и общественнымъ лица духовныя и свѣтскія. Сочувствіе къ журналу въ читающемъ обществѣ во все годы изданія держалось прочно. Направленіе, заявленное *Православнымъ Обозрѣніемъ*, скоро было припato и нѣкоторыми другими духовными изданіями. Многіе частные вопросы, первоначально возбужденные въ этомъ журналь, не только дали серьезный материалъ для литературной разработки, но и признаны благовременными къ практическому развитию и осуществлению. Не можемъ также не упомянуть о томъ, что и многія свѣтскія изданія, при всемъ ненормальномъ разобщеніи, доселъ существующемъ у насъ между духовною и свѣтскою литературою, неоднократно высказывали сочувствіе какъ вообще къ направлению *Православного Обозрѣнія*, такъ и въ частности — вниманіе ко многимъ научнымъ и практическимъ вопросамъ, возбужденнымъ въ этомъ журналѣ.

Между тѣмъ задача, заявленная *Православнымъ Обозрѣніемъ*, остается еще далеко неосуществленною. Нельзя не сознаться, что въ духовной науцѣ нашей остается еще много пробѣловъ не только не заполненныхъ, но и почти не намѣченныхъ, — что серьезное вниманіе къ интересамъ религіознымъ въ обществѣ и къ интересамъ общественнымъ въ большинствѣ духовенства только — что возбуждается, и какъ обыкновенно бываетъ при началѣ всякаго дѣла, нерѣдко съ той и другой стороны уклоняется въ неясныя и неправильныя представле-

віл, — что наконецъ практическое разрешеніе издавна накопившихся и требующихъ жизненного рѣшенія вопросъ о вѣнчанемъ положеній нашей церкви, о быть духовенства и отношеніяхъ его къ обществу, о современныхъ потребностяхъ духовнаго образованія, о развитіи практическихъ христіанскихъ началъ въ жизни народной и т. д. также только начинается. При этомъ много еще можетъ предстоять работы всякой серьезной мысли и вскреннему слову.

Православное Обозрѣніе, переходя подъ новую редакцію, считаетъ нужнымъ слѣдовать направлению, заявленному имъ съ первыхъ лѣтъ изданія. Иначе и быть не можетъ. Члены новой редакціи, съ первыхъ лѣтъ изданія *Православнаго Обозрѣнія*, принимали въ немъ постоянное живое участіе. Прекрасные сотрудники *Православнаго Обозрѣнія*, мы надѣемся, будутъ принимать въ немъ такое же участіе, какъ и прежде. Новая редакція будетъ стараться привлекать къ дѣлу и новыхъ деятелей, которые могли бы вносить въ дѣло новая живыя силы. Мы надѣемся, что и прежний достоуважаемый редакторъ *Православнаго Обозрѣнія*, которому этотъ журналъ столько былъ обязанъ своими успѣхами съ первыхъ лѣтъ существованія, будетъ поддерживать нравственную связь съ нимъ, въ качествѣ самаго уважаемаго нашего сотрудника.

Православное Обозрѣніе въ 1869 году будетъ издаваться по прежней программѣ — ежемѣсячно, книжками въ 12 печатныхъ листовъ, подъ редакцією священника Воскресенской на Остоженкѣ церкви Г. П. Смирнова — Платонова. Труды редакціи постоянно будутъ раздѣляться — заноноучитель Александровскаго военнаго училища свя-

щепникъ А. М. Иванцовъ-Платоновъ и Феодоро-Студитской церкви священникъ П. А. Преображенский.

Въ составъ *Православнаго Обозрѣнія* по прежнему будутъ входить:

1) Статьи научно-богословскаго, нравственнаго и церковно-исторического содержания, имѣющія наиболѣе близкое отношеніе къ современнымъ научнымъ и жизненнымъ вопросамъ. По исторіи церковной *Православное Обозрѣніе* преимущественно жаладо бы помѣщать статьи по мало изслѣдованнымъ вопросамъ исторіи Православной восточной-греческой и славянской, а также по исторіи русской Церкви и русского раскола; въ исторіи западныхъ христіанскихъ обществъ *Православное Обозрѣніе* также желало бы останавливать вниманіе преимущественно на такихъ сторонахъ, которыми неправославные общества такъ или иначе соприкасаются съ православіемъ и восточною церковью.

2) Обозрѣнія замѣтительнѣйшихъ явлений современной церковной жизни въ восточныхъ православныхъ церквяхъ и западныхъ христіанскихъ обществахъ, обозрѣнія замѣтельнѣйшихъ явлений западной богословской литературы, а также сочиненій, системъ и направлений, обращающихъ на себя вниманіе своимъ противорѣчіемъ христіанскимъ воззрѣніямъ.

3) Статьи, касающиеся практическихъ вопросовъ — о вышеупомянутомъ положеніи церкви, о бытѣ духовенства и отношенияхъ его къ обществу, о духовно-учебныхъ заведеніяхъ, о религиозно-нравственномъ воспитаніи народа и под. Относительно этихъ вопросовъ въ послѣднее время появляется много разнообразныхъ и нерѣдко произволь-

ныхъ и мало основательныхъ толковавій. *Православное Обозрение*, не считая нужнымъ сдѣлать за всѣми летучими газетными замѣтками по этому предмету, и не желаю вести постоянную мелкую полемику съ другими свѣтскими или духовными изданиями, будетъ стараться обобщать и разсматривать въ совокупности ходачія по этому предмету миѣнія, заботясь о выясненіи положительныхъ сторонъ вопроса. При этомъ считаемъ нужнымъ замѣтить, что въ послѣднее время изъ поминутыхъ нами практическихъ вопросовъ преимущественно и даже почти исключительно останавливается на себѣ вниманіе вопросъ о духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Имъ почти совершенно закрываются другіе еще болѣе широкіе и важные вопросы, напримѣръ о бытѣ духовенства и отношеніяхъ его къ обществу, о религіозно-нравственномъ воспитаніи народа. *Православное Обозрение*, имѣя въ виду по прежнему поддерживать вниманіе къ вопросу о духовно-учебныхъ заведеніяхъ (такъ какъ преобразованіе ихъ, въ практическомъ его примѣненіи, далеко еще не кончено), желало бы въ то же время съ своей стороны способствовать большему возбужденію и уясненію другихъ вопросовъ церковной жизни.

4) Критическая и библиографическая статьи о замѣчательныхъ произведеніяхъ духовной науки и литературы, выходящихъ въ Россіи и за границей, а также по новому произведенію свѣтской литературы обращающихъ на себя вниманіе общества близкимъ отношеніемъ къ вопросамъ духовной науки и религіозно-нравственной жизни.

5) Замѣтки. Здѣсь по прежнему будутъ помѣщаться распоряженія правительства по духовному вѣдомству, из-

вѣстій о ходѣ духовно-учебнаго преобразованія и другихъ современныхъ дѣлъ въ жизни церковно-общественной, внутренняя корреспонденція, заграничный извѣстія, извѣстія о книгахъ вновь выходящихъ и т. д.

6) Въ приложениі будеть продолжаться печатаніе перевода сочиненія св. Прпнса Ліопскаго «Противъ ересей.»

При семъ *Православное Обозрѣніе* считаетъ нужнымъ заявить своимъ читателямъ, что одно изъ важиѣшшихъ дѣлъ, предпринятыхъ имъ съ первого года его существованія прежде всѣхъ другихъ духовныхъ изданій — печатаніе переводовъ священныхъ книгъ Ветхаго Завѣта — почти уже кончено. Переводы всѣхъ каноническихъ книгъ В. З. (кромѣ Исаилии, существующей въ переводе русскаго Библейскаго Общества) помѣщены въ *Православномъ Обозрѣніи*. Изъ неканоническихъ книгъ остаются непечатанными только 3-я книга Маккавейская, 3-я книга Ездры и дополненія къ книгамъ каноническимъ, известныя на греческомъ языке. Переводы эти будутъ напечатаны въ *Православномъ Обозрѣніи* въ 1869 году.

УСЛОВІЯ ПОДПСКИ:

Цѣна годового изданія *Православнаго Обозрѣнія* въ 1869 году остается прежняя — въ Москвѣ ШЕСТЬ РУБЛЕЙ, — съ доставкою и пересылкою СЕМЬ РУБЛ. СЕРЕБРОМЪ.

подписка принимается:

Въ Москвѣ: въ редакціи *Православнаго Обозрѣнія*, на Остоженкѣ, въ приходѣ Новаго Воскресенія, въ домѣ священника Смирнова-Платонова, — въ конторѣ Университетской типографіи, на Страстномъ бульварѣ, — и въ книжныхъ магазинахъ гг. Соловьевъ, Ферапонтова, Салзева, Глазунова и другихъ.

Въ петербургѣ: въ книжныхъ магазинахъ гг. Базунова,
Кораблева, Исакова и другихъ.

Иногородные благоволять адресоваться съ своими требованиями *прямо и исключительно*: въ редакцію *Православного Обозрѣнія въ Москвѣ*. Въ газетныхъ же экспедиціяхъ и почтовыхъ конторахъ подписька не принимается.

Редакторъ *Священникъ Григорій Смирновъ-Ізатоновъ.*

ОБЪЯВЛЕНИЕ
ОБЪ ВЗДАНИИ
ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНИЯ

Издаваемый съ 1821 года С.-Петербургскою Духовною Академіею журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“ будетъ выходить и въ настоящемъ 1869 году по программѣ послѣдовавшѣхъ восьми лѣтъ своего изданія; тѣмъ не менѣе Редакція надѣется въ настоящее время произвесть въ немъ весьма значительныя узученія.

Въ первомъ отдѣлѣ журнала будеъ по прежнему помѣщаться переводъ съ еврейскаго священныхъ книгъ ветхаго завѣта на русскій языкъ. Переводъ этотъ, по распоряженію Святѣшаго Синода начатый въ 1861 году и редактируемый особымъ ученымъ комитетомъ, состоящимъ для этой цѣли при Духовной Академіи, въ 1868 году доведенъ до «книги Песемъ.» Служа подготовительную работу для

изданиі Святейшемъ Синодомъ священныхъ книгъ ветхаго завѣта на рускомъ языкѣ, онъ въ то же время удероживаетъ за собою ученое значеніе по точному соответствованію чтеніямъ собственно еврейскаго текста. Въ настоящемъ 1869 году Редакція надѣется вдвое ускорить ходъ этого весьма важнаго изданія.

Окончивъ переводъ писемъ преподобнаго Феодора Студита, во «второмъ отдѣлѣ» журнала редакція будетъ помѣщать съ 1869 года: „Собрание Символовъ и вѣроизложений Православной Церкви отъ временъ апостольскихъ до нашихъ дней”, съ ученымъ разборомъ ихъ текста, обстоятельствъ происхожденія и догматической важности, составленное профессоромъ С.-Петербургской Духовной Академіи Чельцовымъ. Не говоримъ объ ученыхъ достоинствахъ этого обширнаго труда, существующаго занять видное мѣсто въ нашей богословской литературѣ; но разнообразіе его содержанія заслуживаетъ вниманія. Точный текстъ догматическихъ памятниковъ Священнаго Преданія въ немъ сопровождается живыми очерками исторического быта современной имъ эпохи. Это есть догматика, но вмѣстѣ и история Церкви, изложенная по памятникамъ ея вѣроученія. Пріобрѣти для своего журнала означенное изданіе, начатое по мысли Святейшаго Синода, редакція надѣется заслужить тѣмъ одобрение со стороны своихъ подписанчиковъ.

Въ продолженіе сорока-восьмилѣтнаго своего существования „Христіанское Чтеніе” всегда служило лучшимъ выражениемъ современного уровня развитія у насъ духовнаго просвѣщенія. Въ настоящемъ году Редакція надѣется представить также въ двухъ частяхъ «третьяго отдѣла» своего журнала достойные нашего времени «опыты изслѣдований по всѣмъ отраслямъ богословскихъ наукъ». Пос-

твично поддерживаемыя сношения съ представителями православія за границей даютъ ей возможность знакомить читателей съ ходомъ важнейшихъ событій въ средѣ Правоизавной Церкви на Востокѣ, равно какъ и движений въ пользу православія, съ силою обнаруживающихся въ нашу пору на западѣ. Но и состояніе внутренней жизни нашей отечественной Церкви также, надѣемся, не становится бель озывами на страницахъ нашего журнала. Вообще, всѣ наиболѣе замѣчательныя явленія нашей и иностранный богословской литературы, а также основательныя статьи свѣтскіхъ русскихъ журналовъ касательно Вѣры и Церкви, при новыхъ сотрудникахъ редакціи, найдутъ въ „Христіанскомъ Чтенії“ беспристрастную оценку съ истинной точки зреінія — блага народнаю, созидаемаго свѣтотъ православной Вѣры и теплотою всенародно-братьской во Христѣ любви.

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“ будетъ выходить книгами отъ 10 до 12 листовъ каждый мѣсяцъ.

Подписанная цѣна за годовое изданіе въ С.-Петербургѣ безъ доставки на домъ *шесть рублей*, а съ доставкою и пересылкою во всѣ города *семь рублей*. Въ видахъ облегченія подписаніковъ, Редакція, по примѣру прошедшаго года, допускаетъ за годовое изданіе журнала разсрочку уплаты по-полугодию, — за ручательствомъ, впрочемъ, лицъ и мѣстъ начальственныхъ.

При Академіи продаются также полные экземпляры „Христіанскаго Чтенія“ за прежніе годы, именно: 1822, 1823, 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846, 1847, 1848, 1849, 1850, 1851, 1852, 1853, 1854, 1855, 1856, 1857, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 гг. Каждый академіческій изданіи за 1822 — 1848 годы стоять 5 р. безъ пересылки, а съ пересылкою 6 р.: экземпляры 1848

— 1868 годъ продаются по 6 р. безъ пересылки, а съ пересылкою по 7 р. Кто пожелаетъ выписать имѣющіеся экземпляры журнала съ 1822 по 1847 годъ въ совокупности, или съ 1822 по 1827 и съ 1833 по 1847 включи-тельно, тому будетъ уступленъ каждый экземпляръ одного года по 3 р. безъ пересылки, за которую нужно прилагать на 5 фунтовъ для каждого экземпляра.

Редакція просить гг. иного городныхъ подписчиковъ обращаться съ требованіями журнала или въ *мѣстныя почтовыя конторы*, или *прямо въ С.-Петербургскую Духовную Академію* съ точнымъ обозначеніемъ: губерніи, уѣзда, города или почтовой конторы, въ которую слѣдуетъ доставлять журналъ, званія, имени и фамиліи подписанчика.

МОЖНО ПОЛУЧАТЬ ВЪ РЕДАКЦІИ ОТДѢЛЬНЫМИ КНИГАМИ:

- 1) Бесѣды св. Златоуста на псалмы (въ 2-хъ томахъ), помѣщенные въ „Христіанскомъ Чтеніи“ за 1860 г. Цѣна 3 р., на пересылку за 2 ф.
- 2) Его же бесѣды на разныя мѣста Св. Писания. Т. I, II и III. Цѣна каждому тому 1 р. 50 к., на пересылку за 2 ф.
- 3) Его же бесѣды на Евангелие ап. и ев. Иоанна Богослова. Въ двухъ томахъ (около 70 листовъ). Цѣна 2 р., съ пересылкою 2 р. 50 к.
- 4) Его же бесѣды на I-е посланіе св. ап. Павла къ Коринтянамъ. Въ двухъ томахъ. Цѣна 1 р. 50 к., съ пересылкою 2 р.
- 5) Его же бесѣды и слова на разные случаи. Т. I и

Цѣна каждому тому 1 р. 50 к., на пересылку за 2 ф.

6) Его же бесѣды къ Антиохійскому народу. Цѣна 2 р., на пересылку за 2 ф.

7) Его же письма въ разныи лицамъ. Цѣна 1 р., на пересылку за 2 ф.

8) Церковную историю Евсевія. Цѣна 2 р., на пересылку за 2 ф.

9) Письма св. Феодора Студита Т. I. Цѣна 1 р., на пересылку за 2 ф.

10) Письма его же. Т. II. Цѣна 1 р. 50 к., на пересылку за 2 ф.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1.. Католицкія поученія о десяти заповѣдяхъ Божихъ. — 2.. Троїцкій Скановъ мужскій заштатный общежитійный монастырь. — Некрологъ Высокопреосвященнѣйшій Іосифъ Митрополитъ Литовскій и Віленскій. — 3.. Объявленія.

Редакторы: Протоіерей *Василий Бережковский*.

Протоіерей *Аврамій Смирновъ*.

Дозволено цензурою. Петза, 1868 года Января 16 дня.

Цензоры: Семинарій Ректоръ Архимандритъ **Іоасафъ**.

Каѳ. Протоіерей **Ф. Пантелеевский**.

Пет. въ Типогр. Пенз. Губерн. Управы. Государств. Имущество.